

**MAGYARORSZÁG ÉS
HÁLDADÁSÁBT**

**Előfizetési ár hatyban
házhoz hordva
vidékre postán küldve**

Egész évre 10.00 P
Fél évre 5.00 P
Negyed évre 2.50 P
Egy hónapra 1.00 P

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

**MAGYARORSZÁG
FELTÁMADÁSÁBT**

Megjelenik minden nap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. kerület, Kéttáplom-bé

Telefonszám: 144.

Április 27-én kisgyűlést, 29-én közgyűlést tart a város

Fáy István főispán kitzte a város törvényhatóságának áprilisi havi kisgyűlését és rendszeres havi közgyűlést.

A kisgyűlést április 27-én, szerdán délután 3 órakor lesz, a törvényhatósági bizottság pedig két nappal később, április 29-én, pénteken délután 3 órakor tartja közgyűlését.

Szombaton délután lesz a Szegedi Dugonics-Társaság felolvasó ülése

A szegedi Dugonics-Társaság, mint a Katona József Kör vendége, szombaton délután egy-egyed 6 órakor tartja felolvasó ülést a város-háza közgyűlési termében. Az előzők idővölde-
sek után *Móra Ferenc, Mészöly Geodeon dr.* tartanak előadást és *Sik Sándor dr.* költeményei-
ről olvas fel. A belépés díjtalan. A felolvasó
ülés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Motoros különvonaton utaznak fel a kecskeméti Muraközy Gyula budapesti beiktatására

Mint megírtuk, a Ref. Egyházi Enekkar *Kremán Sámuel* karnagy vezetésével közremű-
ködik *Muraközy Gyula* budapesti Kálvin-téri
lelkész beiktatásán s ezen az ünnepen részt-
vesz a kecskeméti ref. egyház presbitériumá-
nak küldöttsége és azonkívül igen sokan más-
ok is.

Az Enekkar és a küldöttség tagjai, valamint
mindazok, akik a beiktatási ünnepben való rész-
vételüket a ref. lelkései hivatalban bejelenté-
ték, motoros különvonaton utaznak fel Buda-
pestra. A különvonat Kecskemétről vasárnap
reggel 7 óra 13 perckor indul és 9 óra 10 perckor
érkezik Budapestre. Visszaindulás Buda-
pestről este 8 óra 50 perckor. Kecskemétre ér-
kezés 10 óra 50 perckor.

Tisztviselői áthelyezések a városházán

A közigazgatási gyakorlat vizsgára való előké-
szítés céljából a polgármester terve vette, hogy a
város fogalmazási kari tisztviselői időnkint áthe-
lyezi más ügyosztályokhoz, hogy fokozatosan el-
sajátítsák az összes ügyosztályok teendőit.

Május elsejével a következő áthelyezéseket lé-
pette életbe a városházán a polgármester: *Kovács
Sándor* tb. aljegyzőt a kulturügyosztálytól az ipar-
ügyosztályhoz, *Béke Kálmán* dr. tb. aljegyzőt az
iparügyosztálytól a kulturügyosztályhoz, *Katona
Zoltán* dr. tb. aljegyzőt a pénzügyi osztálytól a
kórházi ügyosztályhoz, *Dobos István* dr. tb. aljegyzőt
a kórházi ügyosztálytól a pénzügyi osztályhoz.
A lakyteleki kirendeltség vezetőjévé kinevezett
Tassz László dr. helyére a községi bíróságához
Marsa Mihály dr.-t, a végrehajtóvá kinevezett *Tor-
nósy Dező* dr. helyére *Sándor János* dr.-t, a bu-
gacmonostori kirendeltség vezetőjévé kinevezett
Papp Miklós dr. helyébe pedig *Wind László* t.
helyezte át a főjegyzői hivatalba a polgármesteri re-
ndelkezés.

Ország—Világ

Az állashalmozó nagynyugdíjasok megadóztatá-
sával a kártya adójának fölemelésével, a rádió és
az osztálysorsjáték hozzájárulásával akarnak alap-
pot teremteni az állastalan ifjúságnak. — Nagyszá-

bású vállalat alakul a Kereskedelmi Bank égisze
alatt a balkáni és orosz üzletek lebonyolítására. —
A jugoszláv kormány magyar mozdonyokat és
vagonokat akar rendelni. — A budapesti ügyész-
sége 77 kérvény érkezett eddig a hóhéri állásra.
— A Magyar Általános Kőszénbánya múlt évi tiszta
nyeresége 8 millió pengő. — Magyarország 500
vagon sőt vásárol Romániától. — A Nemzeti Bank
újabb meghosszabbítja a pengő ellenében való ex-
portot. — Korányi pénzügyminiszter szerint a
tiszviselői fizetések újabb leszállítása csak egy

évre szól. — Április 24-én indul Budapestről Ze-
gedre a második filléres gyorsvonat.

1500 kilométerrel robbanást és tüzet előidéző
gépezetet találtak fel Amerikában. — Az osztrák
silling fedezete a törvényes 24 százalék alá esett.
— Világszerte rohamosan nő a munkanélküliség. A
munkanélküliek száma Olaszországban elérte az
egy milliót, Franciaországban is közeljár az egy-
millióhoz. — A csehek leszállítják a katonai szol-
gálati időt és emelik a hadsereg létszámát.

A kiáradt Tisza az új Tisza-híd környékén víz alá borította a part nagy részét

A tulsó oldalon elsodorta az áradás a kabinokat, az innszó
oldalon víz alatt áll a halászcserda is

A Tisza áradása az utolsó két hében ször-
nyű méreteket öltött. A szőke folyó vízrenge-
te napról-napra dagad és a normális víz-
álláshoz viszonyítva, amelyet 0 fokkal szok-
tak jelölni, ma már 605 centiméter a víz állása
Tiszaugnál. Ha tekintetbe vesszük, hogy augusz-
tus közepén 2.29 méterrel a 0 fok alatt volt a
víz állása, elképzelhető, milyen hatalmas víz-
tömeg vágat le a Tiszán, hiszen azóta 8 mé-
ter 34 centiméterrel emelkedett a víz a folyó
medrében.

Az áradás nagyságára legjellemzőbb az az
adat, amelyet március 20-án jegyzett fel a
tiszaugi gát őre. Ezen a napon

reggeltől délig, fél nap alatt több, mint
két méterrel emelkedett a vízállás.

A sebesen rohanó víztenger ma már teljesen
betölti az egész medert és a kiöntéstől csak a
magas gát menti a környéket. A gát már csak
3 méter magasságban áll szabadon, úgyhogy

a víz a folyó mindkét partján már a hid-
főt nyalodsa

és az innszó oldalon víz alatt áll a hidfő
közében épített halászcserda is. A halászcser-
dában lakó család az áradás előtt a gáton innen
eső részre, a fűrésztelep egyik helyiségébe von-
ult be.

A tulsó oldalon

a meder szélébe épített kabinokat az á-
radás teljesen elsodorta és a sűntésépüle-
tek is csak a teteje látszik ki a víz alól.

Az új Tisza-híd hatalmas pilléreiből nap-
nap után többet és többet takar el a szűk-
hőmpölygő vízáradat és a zavaros habokból
ma már csak mintegy három méter látszik ki
a pillérekből.

A Kísret és a Nagyrét teljesen víz alatt áll.

hatalmas víztenger képét mutatja az
óriási kiterjedésű alpári csatásik is.

FISCHL FRIGYEST visszaszállították az ügyészség fogházába

Az iratok még nem jöttek meg az Igazságügyi Orvosi Tanácstól

Az ügyészség az Orvosi Tanács átiratának
vétele után két fogházort felküldött Budapest-
re, akik Fischl Frigyest az elnemegfigyeltő in-
tétetből az éjszakai onattal visszahozták a
kecskeméti fogházba. Fischl éjjel fél 2 órakor
minden feltűnés nélkül szállt le összekötözött
kezekkel fegyőrei között a vonathól és ugyan-
csak feltűnés nélkül kísérték be a fogházba.

Nyoma sem látszik rajta a hosszú orvosi viz-
sgálatnak, ami egyébként is főként kérdő-
kódésekből állott.

Az Orvosi Tanács írásos véleménye még nem
érkezett meg a törvényszékre, megérkezését
minden nap várják. Az bizonyos, hogy április
15. előtt a szakvélemény már Kecskeméten lesz.

Disznóölő késsel a zsebében birkózott és veszedelmesen megsérült egy tanoncfiú

Tegnap délután 5 óra tájban súlyos szeren-
cesetlenség történt az Okollégium udvarán.

Az iparostanonciskola növendékei a két óra
közötti szünében vígan hancuroztak az udva-
ron. Két tanoncyereket birkózásban fogott és
egyszersen velőtörző sikoly hallatszott a tumul-
tus közepéből. Az egyik tanoncfiú, *Ferenecz
Antal* 17 éves mászásosinas, véres mellét terült
el a földön. Mint kiderült, a fiú birkózás köz-
ben felvett eszt és a zsebében levő disznóölő-
kése hegye a mellébe furdott.

A fiú pillanatok alatt elalélt, társai pedig
ijedten rohantak be a *Kecskeméti Lapok* szer-
kesztőségébe, ahonnan rögtön orvosot és
mentőkocsit telefonáltak. Az orvos, *Meréty
Sándor* dr., pillanatok alatt a helyszínen ter-

mett, a mentőkocsi azonban nem jelent meg
és csak negyedóra múlva hajított a szeren-
cesetlenség színhelyére kocsival *Stuhler László*
rendőrségi főfelügyelő, aki tudomást szerezvén
a szerencsetlenségről, rögtön bérkocsival robo-
gott az Okollégium udvarába.

A sérült tanoncot, akinek szíve fölött táton-
gott a véres szűrt seb, *Meréty Sándor* dr. fő-
orvos első segélye után a kórházból hozatott
horádygon vitték be a belső kórházba. Ott meg-
állapították, hogy csodálatosan véletlen mentte
meg életét. Ha a kés pengéje valamely ér-
tebb hatolt volna testébe, feltétlenül szívért érte
volna a szúrás és életével fizetett volna a köny-
nyelmű, gondatlan készhordozásért. Állapota
ma reggelre javult, az életveszélyes túl van.

Az állam csak a jog és rend fenntartásával foglalkozzék és ne avatkozzék be mindenütt a szabad életbe

Éber Antal előadása a gazdasági liberalizmusról

A Kerek. Kaszinóban tegnap este hatalmas érdeklődés mellett tartott előadást Éber Antal dr. országgyűlési képviselő, a Kerek. és Iparkamara elnöke. A hallgatóság soraiban ott láttuk *Ngül Tóth* Pál dr. tanácsnokot a város képviselőtársulatában, *Rócz* Béla dr. jogakadémiai dékánt, *Vajta Béla* dr. kamarai h. igazgatót, *Vincze* Mihály ipartestületi elnököt, *Szeles* Jánost, a Fűszerkereskedők elnökét és még számos vezérferfit Kecske méltóságait. Az illusztrált előadót *Hajóczy* Iván dr., az előadásokat rendező Kereskedelmi Iskolát Végzettség Szövetségének elnöke üdvözölte, majd Éber Antal általános, nagy figyelem között tartotta meg előadását, amely a gazdasági liberalizmus címet viselte.

Mi a gazdasági liberalizmus?

A gazdasági liberalizmus — fejtegette az előadó. — a liberalizmus fogalmából sarjadt ki, amelynek Szechenyi „Hitel”-je volt a Bibliája. A liberalizmus nem egyéb, mint a szabadság eszméjének politikai és gazdasági térre való áttétele. A gazdasági liberalizmus természetes következménye a kapitalizmus világnak és azt kívánja, hogy a termelési eszközök a magántulajdon elvére álljanak. Ennek következménye, hogy a gazdasági liberalizmus a szabadságjogokkal korlátlanul rendelkezik. Mihelyt ezt az államhatárolt bármilyen formában korozta, abban a pillanatban lecsúszik a kapitalista világrend alapjáról. A kapitalista világrendet a piac mozgítja, ez irányítja az árakat. Nem szabad tehát a piac szabad működésébe beavatkozni.

Megcáfolta az előadó azt a véleményt, mintha a gazdasági liberalizmus a mezőgazdaság érdekei ellen lenne. Részletesen ismertette a merkantil-iskolát és a fiziológiá-iskolát, amelynek jelszava: „engedjék mindent szabadon, a világ magától folyik.” Példával bizonyította az előadó a gazdasági liberalizmus áldásait. Száz év alatt Európa lakossága négyszeresére emelkedett, az ipari munkabérek négy-ötzörösére, a termelés hatzorosára, az élelmiszerek ára mégis változatlan maradt.

Mi történt a háború után

A gazdasági liberalizmus ezen fejlődése a háború után megakadt és helyébe a nyomor lépett. Ma az intervencionizmus uralkodik, mely a kapitalista rend formáinak fenntartásával valóságban a hatóságok és államhatárolt állandó beavatkozását mutatja minden téren. Ez meglamisítja a kapitalista világrend lényegét anélkül, hogy más logikusan átgondolt világrendet állítana helyére. Az állam elképzelése jelenleg az, hogy beavatkozással lehet a gazdasági bajokat orvosolni azonnali intézkedésekkel a helyzeten javítani. Rájövünk arra, hogy akik a kapitalista világrend alaprajzát a piac szabadságát megühsítják, nem tud segíteni, de újabb bajok forrását nyitotta meg. E téren Szechenyi tanítását kell követnünk, aki azt mondotta, hogy „jók a részek ellen a kerítések, de az egész országot mégsem lehet körülreríteni”.

Mit hirdet gyakorlatilag a gazdasági liberalizmus és mit tett az intervencionizmus?

A gazdasági liberalizmus hirdette a szabad kereskedelmet, a vámSOROPOK lebontását. Helyébe az intervencionizmus Európában 7000 kilométer új vámhatárt állított és felborította a nemzetközi munkamegosztás elvét. Mindenütt igyekeztek a gyáripari termelés minden ágát megvalósítani, ez az egész életet. Lassan visszaszűkült a középkereset, a csereszély korában, amely romba dönti a kultúrát. Az állam ne foglalkozzék mással, mint a jog és a társadalmi rend fenntartásával a határokon belül. Az adóztatás terén az is ideális, ha valamely ország az egész nemzeti jövedelem melletti kisebb százeleket foglalja le és minden egyébét átad a magánosoknak. E helyett az intervencionizmus valószínűleg meg azt, hogy a modern állam minden feladatát maga akar megoldani, kivéve azokat, amelyek valóban rá tartoznának. Eljutottunk oda, hogy az állam a békebeli 10—12 százalékkal szem-

ben, a nemzeti jövedelemnek több mint 50 százalékat veszi igénybe. Lehet-e életpérez ez a pénzügyi politika, amely megakasztja a tőkeképződést és amely elorvasztja a gazdasági életet? Azt kell mondanunk, hogy ez világosan mutatja mostani szenvedésünknek, mezőgazdaságunk, iparunk, kereskedelmünk elorvaszásának okát. Ha így megyünk tovább, az állam az egész nemzeti vagyont igénybe veszi. Nem messze vagyunk attól a ponttól, amikor az állam túlzott ambíciója oda fog vezetni, hogy a nemzeti jövedelemből nem marad annyi, ami az emberek egyszerű fenntartásához elegendő. Elpusztul a vagyon s ez megdöntheti az egész emberiség boldogságát.

Az intervencionizmus a devizapolitikában

Amikor egy ország valutája meginog, akkor ezen nem lehet mesterséges eszközökkel segíteni. Hazánk példája mutatja, hogy egy mezőgazdasági or-

szágban, mely csak erre alapíthatja boldogulását, sikerült elérni azt, hogy bírsággal sújtsák az exportot, míg megjutalmazták az importálót. A világ mozgását megállítani nem lehet. A magyar gyáripar a jelenlegi devizapolitika mellett a szükséges devizának csak 40—50 százalékát tudja a Nemzeti Bank útján beszerezni, a többit tiltott utakon, tehát a valutának ugyanilyen százalékát tudja a Nemzeti Bankhoz beszolgáltatni. Ez az országok sorsa, melyek kormányai nem tudásánál fogva vezeti a közvéleményt, hanem a pillanatnyi ösztönök alapján.

Egész nemzeti jövőnk attól függ, vajjon tudunk-e azon képzelődésen, előfóletlen urrá lenni, hogy a kormány minden bajt törvényvel, a parlament megszavaztatásával tud orvosolni. Ha az ilyen törvényhozó másina tudná ezt, nem látnák mégis, hogy csak azon országok boldogulnak, melyek gazdasági tudományok elvein tanulnak és nem bordinál elmondott szónoklatokkal, nem pillanatnyi előírántott eszközökkel kormányoznak.

Meggyőződésem, hogy a gazdasági liberalizmus tanításából kell a javulás fegyverét kikeresni. A józan ész törvényeit és Szechenyi tanítását kövessük, mert ezektől függ: a bajokból kilábalunk-e vagy tudatlanságból az ország teljes összeomlása következik-e be.

Az alapos, mely tudásra valló előadásért a szövetség és a közönség nevében *Tóth Imre* alelnök mondott köszönetet.

A lábbelikészítő iparosok a közeljövőben közszállítási csoportba tömörülnek

A lábbelikészítő iparosok (cipészek, eszmadriák és papucsészítők) tegnap este népes szakosztályi ülést tartottak az Ipartestület székfőzsalójában. A szakosztályi ülésen sémelmezték a gumijavító üzemek működését, melyek már nemcsak a sárcipők javítását vállalják el, hanem a cipők és eszmadra talpasait és vulkanizálásit is eszközlik.

A lábbelikészítő iparosok a közeljövőben

közszállítási csoportba tömörülnek és felkérlik az Ipartestület vezetőségét, hogy segítsen a közmunkák megszerzésében. Ez ügyben való közbenjárásra felkérték a tegnap este városunkban időző Éber Antal kereskedelmi és iparkamarai elnököt is, aki készségesen megígérte a kecske méltóságok közszállítási iparosok jogos kérelmének támogatását.

Hétfőn lesz a ceglédi exhumálás

Jelentette a *Kecskeméti Lapok*, hogy a ceglédi rendőrség egy névtelen feljelentés alapján sőtét háttérű feleséggyilkosság ügyében fejezte be a nyomozást. Az ügyesség a nyomozás eredménye alapján indítványt tett az állítólag meggyilkolt asszony holttestének exhumálására vonatkozóan, amely kérelemnek a törvényszék helyt adott. Az exhumálás hétfőn lesz a

ceglédi temetőben. A holttestből hullarészeket fognak venni, ezeket palackba zárva felküldik Budapestre a Végvizsgáló Állomásra. A Végvizsgáló Állomás véleménye lesz azután döntő a további eljárásban. A ceglédi exhumálás nagy érdeklődés kísér.

A mai hetipiac

A *zöldsejnicera* 20 kosár kelkáposztát és 6 kosár salátát hoztak fel. A piacon friss, idei zöldhagymát is árultak. Árak: kalaráb 19—12, zeller 38, kelkáposzta 10—25, sárgarépa 6, spenót 6, vöröshagyma 60—65, fokhagyma 70—80 fillér kilónként, saláta feje 8—12, zöldhagyma csomója 10—14, gyökér csomója 5—12 fillér.

A *baromfipiac* árai: csirke 2—3, tyúk 3,50—5, kacs 5—6, lud 10—14 pengő párja, csirke 160—180, tyúk 109—110, bakulyka 70, nőstényulyka 140—160, kóvér lud és kacs 150—170, hal 70—280 fillér kilónként elősúlyban, tojás darabja 5 f.

A *tejpiac* árai: tej 24—26, tejfel 120—130 fillér literenként, tehéntúró 50—60, júhsajt 140—160, vaj 280—300 fillér kilónként.

A *gabonapiac* 15 koszi gabonát, 8 koszi burgonyát, 60 koszi répát és 140 koszi tizufát. Mind elkelt. Árak: búza 13,50—14, rozs 13,50—14,10, árpa 17—17,50, zab 20—21, tengeri 7, burgonya 1—20, répa 1,60—1,80, tizufa 2,40—3,40 fillér mázsánként.

Az *állattaj* 2 marhát, 47 borjút, 12 birkát, 150 bárányt, 55 kóvér sertést és 400 sovány sertést hajtottak fel. Elkelt 1 marha, 44 borjú, 8 bika, 90 bárány, 45 kóvér sertés és 180 sovány sertés. Árak: borjú 40—55, bika 50—55, bárány 45—60, kóvér sertés 50—88 fillér kilónként elősúlyban. Sovány sertés párja: választás 6—10, 3 hónapos 11—15, 6 hónapos 16—23, 9 hónapos 27—34, egyéves 36—42 pengő.

A *takarónyipiac* 70 koszi szénát, 70 koszi szalmát, 50 koszi kukoricaszárt és 5 koszi nádat hoztak fel. Mind elkelt. Árak: széna 6—9,50, szalma 2—4 pengő mázsánként, kukoricaszárj 10—25 pengő, nád kvéje 8—13 fillér.

MOZI

Akik a mozi műsorát rendszeresen nézik, az utóbbi időben a műsor megváltoztatása tekintetében nagy fejlődés mellett tanuszkodhatnak. Tegnap is két hatalmas, új filmet mutattot fel a mozi, az egyikben *Gustav Fröhlich*, a németek egyik legkifejezettebb erény művésze mutatja be kivételes tudását, a másik egy nagyon szívesen fogadott énekes, zenés attrakció. A zenei keltős műsora érdemes a megtekintésre.

Hősi halottá nyilvánították egy kecskeméti földmívelést, aki résztvett Przemysl védelmében

A kecskeméti járásbírósg 18.811. számú végzésével hősi halottá nyilvánította *Timár László* kecskeméti földmívelést, Voelker-telepi lakost, aki résztvett Przemysl várának védelmében. A hősi halottá nyilvánítást *Timár László* nővére, *azn. Stanesics* Károlyné *Timár* Mária Magdolna kérte. A kérvényben előadta, hogy László testvére 21 éves korában, az általános mozgósításkor vonult be s mint kőszernymunkást Przemysl várába vezényelték. A vár-ból 1914. október 28-án írt utóljára s azóta nem adott életjelet magáról. Nem tudják az illetékes hatóságok sem, hogy a vár elvételétől fogva került-e, vagy a vár védelmében esett-e el.

A járásbírósg a szokásos jelentéskészítési határidőre letelte után hősi halottá nyilvánította *Timár László* s halálának idejeül 1917. december 31-ének déli 12 óráját állapította meg.

Felölös szerkesztő: Szabó Ambrus dr.
Laptulajdonos és kiadó:
az Első Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-
Részvénytársaság

HIREK

1932. április 9. Szombat, Katholikus: B. Konrád. — Protestáns: Erhardt. — Izraelita: 5692. Nizan 3. S. Tisziasz. — Nap kel 5 óra 23 percek, nyugszik 18 óra 41 percek. — Hold kel 6 óra 21 percek, nyugszik 22 óra 14 percek.

A Meteorológiai Intézet jelentése délután 1 órakor:
Erős esőszelvények, további erős lehelés, esők. A hegységek hóvasz.

A gyógyszeriarok közül április hónapban Bács Béla (Mezei-utca), Csorba János (Gáspár-Andrást-utca) és Farkas Béla dr. (Szabadság-ter) gyógyszerára tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

Napló, amely megszűnt, mielőtt megjelent volna

A képviselőház esztörtöki tanácskozásán. Károlyi miniszterelnöknek a szakszervezetek képviselői előtt tett kijelentése után az volt a felfogás, hogy a nyomdások sztrájkja esetleg még több napra elhúzódik. A képviselők és újságírók olyan álláspontot képviseltek, hogy a közönséget hosszabb időn át nem elégíti ki a kormány négyoldalas értesítője és ezért szükség van olyan lapra, amely a közönséget az eseményekről kimerítően tájékoztatja. Az erre vonatkozó tanácskozás hamar konkrét formát öltött és rövidesen megvolt a felelős kiadó és szerkesztő is *Berky Gyula* dr. országgyűlési képviselő személyében. Tekintettel a fővárosi lapüzemek munkaszünetére, a lap alapítói, akik a szükséges engedélyek ügyében is azonnal eljártak, úgy döntöttek, hogy a lap előállítását az *Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-RT.* üzemeire bízzák. Erre vonatkozólag megtörtént az előzetes megállapodás és üzemünk felkészült arra, hogy mai naptól kezdve már autón szállítsa az új lap napi 40–50.000 példányt.

A fővárosi napilapok testülete esztörtökön délután eredményesen lépett közbe a sztrájk megszüntetése érdekében és így a tervezett lap kiadására nem került sor. Csak mint érdekességet említjük meg és bizonyosságot annak, hogy a *Kecskeméti Lapok* nyomdájának páratlan felkészültséget és teljesíthetőségét a fővárosban is jól ismerik.

Három nap izgalmas politikai események nyugtalanságot kelthettek volna a közönség körében, ha a fővárosi nyomdászsztrájk egyben a hírszolgálat megszűnését is jelenti. Erre azonban Kecskeiméten nem került a sor, mert a *Kecskeméti Lapok* semmiféle áldozatot nem sajnált, hogy ezekben a napokban az országos események gyors és pontos beszámolóját tarthassa szem előtt. Egyik munkatársunk szerdán és esztörtökön a képviselőházból adta le telefonújságait. *Sándor István* országgyűlési képviselő szíves támogatása mellett, ezenfelül a fővárosi lapok szerkesztőseitől is naponta többizben kértünk tájékoztatást az eseményekről. A modern újságírás minden eszközét felhasználva, hogy a közönség megszokott fővárosi lapjait pótoljuk és diszkek nélkül mondhatjuk, hogy ez a főrevésünk eredményes volt.

A Ref. Egyházi Enekar szereplése a rádióban. A ma reggel megjelent rádióműsor közli a kecskeméti Ref. Egyházi Enekar vasárnapi rádióhangversenyének lapunkban már közölt részletes műsorát. A rádióhangverseny vasárnap, április 10-én délután 12 óra 25 perckor kezdődik *Kremán Sámuel* karnagy vezényletével. — A Szégyéi Erzsébet leányliceum április 15-én, pénteken délután 5 órakor tartandó rádióhangversenyének műsorán szerepel több külföldi klasszikus zeneszerző és *Kodály* művei mellett *Vásárhelyi Zoltán* kecskeméti városi zeneiskolai tanár egyik szerzeménye is.

A Kereskedő Ifjak sakkcsapata ismét győzött az Iparegyesület ellen. A Kereskedő Ifjak Egyesülete és az Iparegyesület sakkközötti kétfoldos mérkőzést bonyolítottak le. Az első forduló hétfőn 7 és fél—2 és fél arányban nyerték a Kereskedő Ifjak, a tegnapi revánsmérkőzésen pedig 7—3 arányban arattak győzelmet. A második forduló az Iparegyesület sakkközötti közül id. Sahin és a Raskó-fivérek, a Kereskedő Ifjak játékosai közül pedig Merász, Balla, Leindler, Csibra, Polyák, Méhes és Horváth nyerték meg játszmájukat.

Bel- és külpolitika

Elkoboztató a Népszava utódját, a „Névtelen Újság”-ot

Ma reggel a budapesti piacon *Névtelen Újság* címmel új lap jelent meg, amelyet a rendőrség nyomában elkobozott. Kiderült, hogy ez az újság az elkobozott *Népszava* folytatása, amennyiben az első oldalon felhívás volt az előfizetőkhez, hogy ezt a lapot úgy tekintsék, mint a *Népszava* folytatását, amíg a betiltott lap újból meg nem jelenik. A rendőrség az új újságnak minden található példányát összezsede még a vidéki vonatok indítása előtt, így ebből a lapból Kecskemétre már egyetlen példány sem került.

Csütörtök este végetért a fővárosi lapszedők sztrájkmozgalmak

A fővárosi lapok háromnapos szünete, a közvélemény megbénítása akadály volt a politikai események helyes megítélésének. Most, amikor a polgári sajtó újból teljesítheti hivatalát, immár álfelérhető az elmúlt három izgalmas nap mérlegelése.

Hibázott a *Népszava*, mert elfogulatlanul megállapítható, hogy vasárnapi elkobzott száma olyan közleményeket tartalmazott, amelyek alkalmasak voltak szenvedélyek felkorbácsolására. Hibázott a kormány, amely — mint a *Magyarország* írja — helyesebben cselekedett volna, ha előbb szigorú figyelmeztetést intéz a laphoz a meglepetésszerűen jött betiltás helyett. A megfenygetés praktikusabb lett volna, mint a választásnál sajtó megadás. Hibázott a szociáldemokrata párt vezetése, amely hozzájárult ahhoz, hogy a polgári sajtó 48 órára elnémítható legyen.

Károlyi miniszterelnök esztörtök déli érély állásfoglalása után a helyzet kiélesedéstől tartottak, de nyomban utána enyhült a hangulat, amikor *Kozma Jenő* egységspárti képviselő bizalmas beszélgetést folytatott a szociáldemokratákkal. E bizalmas beszélgetés eredményének tulajdonították, hogy *Peyer Károly* a napirendi vitában korlátozás nélkül szólhatott fel, a belügyminiszter pedig kijelentette, hogy a szociáldemokrata párt vidéki tagjait ért sérelmek ügyében törvényes kötelességhez híven vizsgálátot indított. Valószínűnek tartjuk, hogy ma újból küldöttség jelentkezik Károlyi miniszterelnök felé és felveszik a tárgyalásokat a *Népszava* megjelenésének engedélyezés tekintetében is.

Az események hátsáa alatt a kormány olyan törvényjavaslat kidolgozását vette terbe, mely rúdzó a sztrájk-kérdést, foglalkozik a szakszervezetekkel és általában mindazokkal a problémákkal, amelyek a munkaszabadság kérdésével vannak összefüggésben.

A kormány szünetelteti a gazdák földadóját

A kormánypart esztörtök értekezletén mutatta be *Purgly Emil* földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság megsegítésére vonatkozó törvényjavaslatot, amely a jövő termelési évben ismét a földadók fizetésére kötelezett gazdákat a földadó szüneteltetésével olyan összegben segíthet, amely megfelel az 1932—33. költségvetési évben esedékes földadónak. Leszállítja egyben a kormány a közmunkavállalás kötelezettségét és biztosítja, hogy az őstermelők a saját szükségleteikre szolgáló gabona megőrlésénél ne fizessenek nagyobb vám-százalékot, mint eddig.

Halálos áldozatot követelt a munkanélküliek vidéki tüntetése

Csütörtökön délelőli 11 órakor az ország több városában és községében megjelent a közönségesség fejénél a munkanélküliek küldöttsége. Ezzel kapcsolatban egyes helyeken tüntetések is voltak, amelyek közül a balmagyarárosi tragikusán végződött. Az ottani szervezett küldöttségét 5—600 fős tömeg kísérte a közönséghez és ott az útjukat elálló esendőrökkel szemben fenyegetőleg léptek fel. *Pap György* balmagyarárosi földműves az egyik esendőt megátámadta, megragadta lovának kantárszártát, amire a esendő és társa fegyverüket használták. Az egyik golyó *Pap György* torkába ferdődött és néhány perc alatt kioltotta életét. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy a esendőrök jogosan használták-e fegyvereiket. A hatóságok lefoglalták azokat a dorongokat

és köveket, amelyekkel a tömeg a esendőrökre támadt. A balmagyarárosi szomorú incidentstől eltekintve, mindenütt rendben folyt le a munkanélküliek memorandumának átadása. Győrben és Hódmezővásárhelyen a főispán fogadta a küldöttséget. Kaposváron és Békéscsabán a polgármester, Szegeden *Somogyi Szilveszter* polgármester, egyóráas tanácskozást folytatott a munkanélküliek küldöttségével az előadott sérelmek és felmerült panaszok tárgyában.

A kecskeméti Bernhardt-féle szőlőkonzerválási eljárás sikere a szőlészeti és borászati kiállításon

A Mezőgazdasági Kiállításon a szőlészeti és borászati kiállítás keretében *Horthy Miklós* kormányzó megfigyelte a lapunkban már ismertelt Bernhardt-féle eljárás konzervált és szeptemberben szüretelt szőlő.

A szőlőkonzerválás közgazdasági fontossága közismert tény, valamint az is, hogy esemegelőttermelési politika félmeoldást jelent a esemegelőttermelés megoldása nélkül. Mert hiába térünk át a esemegelőttermelésre nagy területeken, ha azután mint idénycikkelt, a nagy mennyiségű folydán nyomott áron vagyunk kénytelenek eladni.

A kiállításon bemutatott szőlő, amely szeptemberben szüretelték, még most, tehát egy fély elmúltával is teljesen üdén mosolygott a nézőre és kellemes ízével megkapón hatott. A beszáradának, töppedésnek semmi nyoma nem volt látható a szőlőkön, még a természetes hamvaság is felkelhető volt a szabadalmazott módon preparált fűrészpórral konzervált szőlőkön.

Természetesen a konzerválási mód elterjedésének legnagyobb segítőtje az lesz, ha a konzerválás nem túl nagy költségeket emészt föl. Az eddigi számítások szerint a konzerválás összköltsége kilónként 15—16 fillérbe kerül, amiben benne van a konzerválásához szükséges anyag, a szállításhoz szükséges láda, sőt a munkabér is. Ha tekintetbe vesszük, hogy a spanyol Almeria szőlő ma 4 pengőért árusítják Budapesten, akkor a mi szőlő konzervált szőlőnk 1—2 pengő ár mellett is úgy tudjuk értékesíteni, hogy számadásainkat bőven megtaláljuk.

Értesüléseink szerint az Ampelológiai Intézet állandóan figyeli a jelenleg hűtőházban elraktározott szőlőket és így valószínűleg rövidesen módunkban lesz hivatalos vizsgálatok alapján is ismertetni az új módszert.

A „Süt a nap” előadása a Keresztény Munkásnyel Javára. Zilahy Lajos „Süt a nap” című színművének a f. évi április hó 16-án, szombaton este a Katona József Színházban a Keresztény Munkásnyel felszegélyezését célzó előadására *Szabó Ambrus* dr. rendezésében szerényen folynak az előkészületek. A színdarabot a város legkiválóbb műkedvelői adják elő, élükön dr. *Cseréy-Pechány* Albinnával, dr. *Lestár Albertnéval*, *Dénesné Boga* Jankával és a többi kintző vezető szereplővel. Az előadás rendes színházi helyárák lesznek. Jegyek már kaphatók a délelőli órákban az állami polgári leányiskola igazgatói irodájában. A nagy érdeklődésre tekintettel és hogy a rendezőség minden igényt kielégíthessen, kívánatos a jegyek mielőbbi megváltása.

Levátja a kezefejét a zseckavagó. Súlyos sérüléssel vették ápolás alá a kórházban *Langmaier Mihály* 53 éves kerekgyházi földművest, akinek a kezefejét a zseckavagó vágta le. A szerencsétlenség tegnap délután történt az egyik kerekgyházi birtokon, ahol traktor hajtotta a vágót. *Langmaier* szalmát tömött a gépbe, melynek fogaskereke egy óvatlan pillanatra a balkezelő elkapta és kezefejét csuklógig leszakította. Sérülése 20 napon túl gyógyul.

Adomány a Keresztény Munkásnyel Javára. Sikari Kovács Gábor 10 pengő adománnyal a Keresztény Munkásnyel pártoló tagjai sorába lépett. A vezetőség ezúton is hála-köszöni az adományt.

Ölesőbb lett az ceet. Ertesítjük igen tisztelt tagársainkat és a fogyasztóközönséget, hogy a mai naptól kezdődőleg az ceet kicsinybélű ára: 10 hidrátos 64 fillér, 6 hidrátos 40 fillér literenként. *Fűszerkereskedők Egyesülete.*

HANGOS MOZI

Pénteken és szombaton I-ső előadás 1/28—10-ig, II-ik előadás 1/29—11-ig
2 és félórás előadásokban! Csak 16 éven felülieknek!

GUSZTÁV FRÖHLICH és DITA PARLO a „Magyar Rapszódia”
női főszereplőjének németül beszélő hangos utjansága

Szent láng

Sommerset Maugham világhírű drámája 9 felvonásban

SANFRANCISCOI KALAND Énekes és zenés hangos
 attrakció 9 felvonásban

Társadalmi naptár

Apr. 9. A szegedi Dugonics Társaság felolvasó ülése a városháza közgyűlési termében délután egy óráig. — Az Iparügyi testület közgyűlése délután 5 óráig, határozatképtelenség esetén apr. 17-én délelőtt 11 óráig.

Apr. 10. A Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányi ülése délelőtt fél 11 óráig. — A városi alkalmozottak kertgazdasági szövetségének közgyűlése délelőtt 11 óráig. — A Luther-Szövetség vallásos délutáni háromnegyed 6 óráig az evangélikus templomban.

Apr. 13. A városi zenekola első növendékhangversenye a Tisza-kollégiumban este 8 óráig.

Apr. 16. A városi zenekola második növendékhangversenye a Tisza-kollégiumban este 8 óráig. — A „Süt a nap” színházi előadása a Ker. Munkás-egylet javára este 8 óráig.

Apr. 17. A Vadász Társaság rendkívüli közgyűlése délelőtt 12/10 óráig. — A Polgári Daloskör hangversenye a Kisiparos javára az Iparos Otthonban délután 5 óráig.

Apr. 24. A városi zenekola Haydn-ünnepa a Tisza-kollégiumban este 8 óráig.

Május 5. Az iparoscsérekészlet öltöztetése.

Szegény tanyai tanulók téli ebédtelése Ágasegyházán

Az ágasegyházi selyemhegyi iskolánál december 7-től március 31-ig ebédszolgálatban részesültek az ottani iskolák tanulói. Most terjesztette be erre vonatkozó jelentését Csász Lajos selyemhegyi tanító, az ebédtelést vezetője a népsík, felügy. igazgató-sághoz. 14 ízben porkölt, gulyásleves, 13 ízben bableves, 16 ízben más tartalmas tápláló levest, háromszor főzeléket kaptak a tanulók. Összesen 46 alkalommal volt ebéd. Egy-egy ebédén 66—202 között ingadozott a jótéteményben részesült tanulók száma. Az ebédhez szükségeseket a következők jószívi adakozók adták: Csepri Gyuláné, Csépi János nyug. vasúti előjáró, Úveges Ferenc Máv állomás-előjáró, Csász Lajosné, Fleischmann Oszkár birtokos, Agárdi Imre, a Selyemhegyi iskola IV. V. és VI. oszt. tanulói, Horváth Péter bérlo, Fürst Jenő birtokos, Léway Ferenc gazdálkodó, Damásdi Pál gazdálkodó, Ungor János gazdálkodó, Fejleszt Lajos gazdálkodó, Jenei Lajos birtokos, Langó Mihály vegyeskereskedő, Váry János uradalmi intéző, Gabher Mihályné, Marechale István gazdálkodó, Gábor Károly, Horváth Részó ref. lelkész, Daróczi Pál mezőúr, Balogh Sándor gyógyszerész, Horváth István gazdálkodó, Sarkady András nyug. Máv. mozdonyvezető, P. Takács János gazdálkodó, Papp József, Szegedi László, Papp József, Selyemhegyi iskola V. oszt. tanulói, Ferenczy József, Ref. Léánylicum és KIE. Ezenkívül több ebéd költséget fedezte a selyemhegyi I. sz. iskolánál jan. 24-én rendezett műkedvelő előadáson befolyt önkéntes adomány.

A népi iskolai felügyelő igazgatóság ezúton is hála-lásan köszöni a nevesített adakozók megértő támogatását.

Kecksemét th. város polgármesterétől

4166—1932. szám 194

Hirdetmény

A város közönsége tulajdonát képező, az Izsáki-úton kitermelte tűzfűfa, rózsá és tuskó árverés útján való értékesítés elrendelvényét, az árverés időpontjait folyó évi április hó 15-é délelőtt 9 óráját, helyeül a székfői csószháznál lévő rakodót jelölöm meg. Bővebb feltételek meg tudhatók az építészeti osztályánál. (Városháza, I. em. 36.)

Kecksemét, 1932. március hó 24.

A polgármester megbízásából
Nyúl Tóth dr. sk. tanácsnok.

Sport

A 120 centiméteren aluli gyermekeket ingen- gendik be a KAC—KEAC-meccsre

Sportkörökben példátlanul nagy az érdeklődés a vasárnapi döntőjélegű KAC—KEAC-meccsre iránt, melyet budapesti bíró fog levezetni. A mérkőzés d. u. fél 4 óráig lesz a KAC székfői sporttelepén. Előzőleg a KAC II. jásziki a Diákvilággal.

A KAC vezetősége nagyarányú jegykedvezményt léptetett életbe. A 80 filléres sportjegyet elővételben 60 fillérbe, a testnevelési tanóráknál megváltott diákok 30 fillérbe kerül. A 120 cm. aluli gyermekeket ingyen engedik be a pályára.

A KAC a helyszínen állítja össze csapatát.

Országos ifj. asztali teniszverseny

Szombaton és vasárnap az Okkollégiumban bonyolították le az országos ifj. asztali tenisz-versenyt. A budapesti hatos csapatot (Fischer bajnok, Lukács, Láng, Reich, Barna II., Földi II.) Láng szövetségi kapitány vezeti. A pestieknek kívül indulni fognak a legjobb szegedi, nagykőrösi és keckseméti versenyzők.

A KTE felhívja a következő játékosokat, hogy vasárnap délután fél 2 óráig a Domján-vendéglő előtt jelenjenek meg: Lakó, Blaskovits, Majtán, Kiss, Bajtai, Székely, Mészáros, Bende, Kákonyi, Kovács, Halász, H. Kovács, Verdung, Asztalos, Magó. Az autóbuszra kísérők még jelentkezhetnek.

— **Hőmérőskélet.** A Mezőgazdasági Szakiskola jelentése szerint az elmúlt 24 órában a hőmérőskélet maximuma árnyékban +17 °C, minimuma +5,6 °C, reggel 7 óráig borult, széles, esőre hajló idő, légző +8 °C.

* **Inget, lábravalót vegyen végeledási áron Kovács cégnél, Luther-palota.** 612/c

— **Adomány.** A Keckseméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népkap 40 pengő adományozott a Keckseméti Tüdővész Ellen Védekező Egyesületnek, mely adományért ezúton mond köszönetet az előlétségek.

* **Szigetelőanyagok kaphatók Rosenbaum cégnél.** 819/c

A **nyeleddik balatonfüredi orvoshét.** A balatonfüredi orvosi tanácsadó testület Kordány Sándor dr. báro elnökletével ülést tartott és elhatározta, hogy az orvosok továbbképzését és a Balatonvidék ismertetését szolgáló idei orvoshetet május 9-től 14-ig fogja megtartani. A tanfolyam előadó — miként az elmúlt éveken — ebben az esztendőben is a gyakorló-orvosokat érdeklő tárgykörből veszik előadások tárgyát. Eddig előadások tartására vállalkoztak: *Angyán, Bence, Bókay, Boross, Husefeldt, Hognal, Kétyl báro, Krepuska, Lendvai, Neuber, Rusznayk, Skrop, Tóth és Verebely* egyetemi tanárok, illetve magántanárok. Az orvosi tanácsadó testület felkéri az orvosokat, hogy az orvosheten való részvételüket május 1-ig jelentse be. A tanfolyam részvevő orvosokat a furdogazgatóság díjmentesen helyezi el és az ellátást is egészen kedvezményes áron, napi 6 pengőért biztosítja; ugyanazt a kedvezményt nyújtja a családtagok számára is. Jelentkezni lehet Balatonfüreden, a gyógyfürdő igazgatóságánál.

Eladó 28 hold bízteremmel fekete föld Talpáiban, másfél hold bízteremmel gyümölcsös szőlő, köepített és kunyhóval, részletekben is. Arany János-utca 4. szám alatt. 193

— **Házasságok.** Török Béla rk. fm. és Farkas Margit rk. (Kovács Lajos és Nagy József). — **Dömlött János rk.** és Bogóy Ilona rk. (Szemeredy Zsigmond és Döme Sándor). — **Vresnyák János rk.** kisbirtokos és Holko Juliánna rk. (Gódor Jakab és Torma Pál). — **Bodor György ref. fm.** és Borza Terézia rk. (Berente Mihály és Tohai Sándor). — **Káldi Hajagos János ref. fm.** és Balogh Terézia rk. (Balogh István és Kulman József). — **Baranyi Kálmán rk.** asztalosmester és Tasi Erzsébet Juliánna rk. (Vajnar János és Sándor Viktor). — **Telki Ferenc Kálmán rk.** egyet. hallgató és Kossák Stefánia rk. — (Tóth László és Kékényi Lajos). — **Madács László rk. fm.** és Fodor Terézia rk. (Kiss József és Karaszia László). — **Pap László rk.** körházi kocsis és Diós Mária ref. (Diós Mihály és Diós János). — **Pallagi József rk. fm.** és Kovács Ilona rk. (Nagy András és Kovács Pál). — **Rothbaum Sándor izz. magántisztviselő és Aszódi Ilona izz.** (Lédeker László dr. és Aszódi József). — **Sárközi János rk.** népezenész és Villás Rozália rk. (Sárközy Géza és Tahonyi Ferenc). — **Steinler Károly Gáspár rk.** kisbirtokos és Csepeli Jolán ág. h. ev. (Steinler József és Pálfi Károly).

Hirdessen a „Keckseméti Lapok”-ban

A városi zálogházban árverésből maradt árak, varrógép, ingaóra, fényképezőgép, jó pedálos Schunda-cimbalom, gramofonlemezek 50—80 fillérért darabonként, kabátok, egy cipész foltzógép, egy jó szabógép stb. kaphatók délutánként 3 óratól 7 óráig. 158

Házmesternek keresek állandó keresettel bíró, egészséges házaspárt május 1-re a villaingyed-be. Horthy Miklós-ut 10. sz. 185

Elbsörendő tej kapható a ref. fiú tápintézetben, Ujkollégium. 190

5 fillér a fél literes és 10 fillér az egy literes

leghibigénységben gyártott **szódavíz**, a Szikvizgyár Részvénytársaságánál. V. Beresényi-utca 9. sz. Telefon 71. 839

Kaphatók. Értékesít ad a pénzüri hivatal, 854

Női kerékpárt, jókarban levőt, megvételre keresek. Cim: Huszár gépműhely, Bánk bány-utca 2. 189

Fladnám vagy elcsereplém Keckseméten levő házért alsódbahasi szőlőmet és házfészemet. — Értekezni lehet Csáky-utca 14. sz. alatt. 173

Háromszobás lakást keresek, lehetőleg családiban május elsőjére. Cimeket a kiadóhivataltalba kérek. 191

Kiadó a volt Royal-szállodában, Lechner Ödön-utca 3—5. szám alatt, egy üzletelviségig azonnal, egy emeleti négyszobás utcai lakás, kétszobás utcai lakás, egy szoba, előszobás udvari lakás május 1-re és egy udvari háromszobás, fürdőszobás lakás augusztus 1-re. Értekezni lehet agyanott a m. kir. erdőhivatalnál! 829

Kiadó 2 szoba, konyhából, megfelelő mellék-helyiségekkel álló világos, száraz lakás, Csinszán bútorozva vagy anélkül. Azonnal elfoglalható. II. Külső Szabadtság-út 5. sz. (új reáliskolánál). 140

Kiadó lakás, a Hoffmann János-utca 1. szám alatt kiadó 2 tágas, világos utcai szoba. Iródnak és garzonlakásnak igen alkalmas. Részletes felvilágosítást ad a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara. 829

* **Hegedűk, vonók,** alkatrészek és hegedűhírok legolcsóbb beszerzési helye a **KULTURA** könyv- és papírkereskedés. 516/2

SZIRMAI REZSŐ

GYILKOS VAGYOK!

c. nagyszerű regénye kapható a KULTURÁBAN (Uj postapostolával szemben).